

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes. — En los demás puntos, 5 id. trimestre. — Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto, 5 céntimos. — Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón., Torrijos, 57, bajos. — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. — Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

POR LA IDEA

ES PRECISO

Y bien, estos conservadores no se entienden, ni aquí ni en el resto de España.

Dice bien, quien acaba de afirmar que odio africano separa á estos mandarines. ¡Y quieren regenerar España estos políticos!

Callen. Váyanse lejos de aquí. Todos son unos torpes gobernando, en la oposición hipócritas, siempre antipatriotas. Ellos y los fusionistas son una calamidad nacional. Sin ellos no se hubieran perdido Cuba ni Filipinas, tendríamos dinero y crédito, honra y dignidad y las naciones todas nos respetarían. De ello estamos convencidos, y lo está todo el que vea las cosas con serenidad de ánimo é imparcial juicio.

Los monárquicos han fracasado, esto es evidente.

Pidal lleva á la juventud derecho á la sacristía con su plan de enseñanza, y quiere formar una nación de fanáticos ignorantes.

Polavieja es quien todos sabemos; y sabe que la España liberal le aborrece.

Silveira, el Presidente del Gabinete no engaña á nadie con sus proyectos de regeneración mentira, y todos, absolutamente todos los demás personajes de la situación están cortados por la misma tijera. ¡Fuera!

Es preciso un cambio radical de instituciones, y negar esto es negar la luz. La regeneración no es posible manteniendo al presente. Ved lo que hacen y juzgad. Suben al poder, y lo primero que procuran es alucinar al pueblo mintiéndole un afecto que jamás sintieron. Alaban á sus hombres en artículos y discursos; los presentan al pueblo adornados de todas las virtudes—y ahí está el hecho reciente del nombramiento del señor Casas para Gobernador civil de esta provincia y lo que de él dijo la prensa ministerial,—y luego, al poco tiempo desacreditante, le arrojan del pedestal, y adiós, prestigio, todo se acabó en menos tiempo del que tardamos en decirlo.

La provincia de Alicante, más que ninguna otra, gasta gobernadores, pues en un dos por tres, tienen que hacer la maleta y marcharse, por no poder sufrir á sus correligionarios, que el que menos pide es un acta de diputado, ó una vara de Alcalde, ó la concesión de honores inmerecidos, ú alguna credencial. Solo un Hinojosa supo mantenerse á la altura de su cargo; solo él contuvo á los soberbios haciéndoles saber que no les toleraba sus imposiciones, ni accedía á sus absurdas exigencias. Los demás, cedieron y al caer, cayeron sin gloria y sin prestigio. Aceptaron amos; tuvieron, caciques, y ya de su autoridad nada quedó.

Ahora el Sr. Casas está en estudio, le han puesto la proa y como le falta mucho, según nuestro juicio, para tener la energía de Hinojosa, caerá y nadie de su nombre más se acordará, y todos del árbol caído harán leña.

No gastamos de tapujos y circunloquios. Esto que decimos con crudeza es verdad, y lo es también que aquí todos estamos al tanto de lo que pasa y no nos darán estos silvelistas y tetuanistas y conservadores de la unión gato por liebre. Y de lo que todos estamos convencidos es de que nada de lo que se intenta es para bien de Alicante, que gime en poder de estos políticos ambiciosos y sin ideales.

Conste, y conste además que el advenimiento de la República es preciso, y que es

ta cortará de raíz los abusos, hará administración y anulará para siempre á esos políticos intrigantes que lo quieren todo para sí, y nada hacen ni harán en beneficio del pueblo, que es el pagano de tanta torpeza, y de tan ruin y menguada política.

Rafael Sevilla Linares.

DESDE MADRID

GUERRA AL LATIN

Una de las muchas cosas que han de producir algún día el asombro de la posteridad será el oír que durante largo tiempo se ha estimado como signo inequívoco de cultura el poder traducir de corrido la *Farsala* de Luciano, sin que ninguna persona ilustrada considerase necesario ni útil el saber cuáles son las principales visceras de nuestro cuerpo, de qué suerte digerimos, asimilamos, respiramos, qué funciones desempeña el sistema nervioso y en qué consiste la circulación de la sangre. Es una buena confirmación, entre infinitas otras, de la teoría de los que pretendemos que la palabra civilización sea definida de esta suerte: «Conquista lenta y trabajosa que va haciendo la humanidad del sano sentido común.»

¿Si conviene saber latín? ¿Qué duda cabe! Todo conviene saberlo. No está ahí el problema. El problema está en averiguar si al tiempo que al latín consagra el alumno de segunda enseñanza no estaría mejor aprovechando consagrándole á otra cosa. El saber no ocupa lugar, pero el aprender ocupa tiempo. Un matusalem que pudiera disponer de un siglo para emplearle en la preparación académica de su existencia casi milenaria, no perdería nada con dedicar algunos años al latín y á otras fruslerías. Desgraciadamente ya no hay matusalesmes. Todo aconseja, pues, el emplear los cinco, seis ó siete años que la segunda enseñanza ocupa, según los diferentes planes de la manera más ventajosa, á aquel cuyo cerebro se trata de municiar convenientemente para la lucha de la vida.

El predominio casi exclusivo que ha tenido por siglos el latín en la enseñanza sería incomprensible de todo punto, como tantos otros fenómenos, sin conocer sus precedentes. ¿Latín? ¿Por qué no el griego más bello, más rico, más auténticamente clásico, órgano de una superior cultura, que supera al latín, como el maestro al discípulo y el modelo á la copia. ¿H. mero á Virgilio, Tucídides á Livio, Aristóteles á Plauto? ¿Por qué no el sanscrito, la lengua sagrada de los Vedas, donde los aficionados á tomar las cosas *ad ovo* podrían sorprender en su propia cuna á la raza indoeuropea? ¿Por qué no el hebreo, el idioma de la Biblia, la lengua en que Dios se comunicó á los hombres, según los creyentes? Y dejando á un lado estas arqueológicas lingüísticas, ¿por qué no convertir la atención á las lenguas vivas que unen lo útil á lo dulce y lo práctico á lo literario, cuyo estudio nos permitía conocer en los originales á Shakespeare y á Byron, á Schiller y á Goethe, y entendernos de paso con ingleses y alemanes, y que quién sabe, si no serán en breve las lenguas que hablen nuestros conquistadores y amos?...

El Renacimiento heredó de la Edad Media la manía latinista. Tuvo ello entonces su razón. Nadie ignora que aquel resurgir de la cultura antigua no lo fué desde luego del clasicismo auténtico, sino de su degeneración y bartardeamiento romano. A pesar de todo, esa luz refleja pareció deslumbradora á los que salían de las tinieblas (sí, Sr. Pidal, densas tinieblas) medioevales. La lengua en que muchas de aquellas joyas se revelaban, alcanzó entre los cultos boga sin igual. Además la Iglesia había conservado el latín, aunque muy deteriorado, como su lenguaje oficial. Por tal concurso de circunstancias la lengua latina llegó á ser para los ilustrados una especie de lengua universal, y en poco estuvo que no alcanzase la generalidad que el *volapuk* ha pretendido en vano en nuestros días.

Todas esas razones pasaron, y el latín quedó en la enseñanza por imperio de la rutina. En los países civilizados se ha levantado, enfrente de la tradicional instrucción clásica, la naturalista y utilitaria, propia de nuestro tiempo. La controversia entre los pedagogos ha sido muy viva. Los clásicos luchan todavía sosteniendo, con muy débiles razones, la enseñanza antigua, no ya siquiera como la exclusiva, sino como la propia de individuos y clases que puedan permitirse esos lujos. Se baten sólo á la defensiva, indicio cierto, según todos los tácticos, de inevitable vencimiento. No se puede luchar con el espíritu de la época, las cosas caen del lado á que se inclinan, y la enseñanza clásica está destinada fatalmente á desaparecer donde quiera á título de enseñanza general y condición de cultura para todos.

Así será y así debe ser. Dos finalidades puede tener toda enseñanza, la instructiva y la educadora. O el conocimiento adquirido sirve para ser aplicado inmediatamente como medio útil á los menesteres de la vida, ó sirve para formar el espíritu del educando. En ambos conceptos la enseñanza naturalista lleva á la clásica inmensa ventaja. Que la Física, la Química y las matemáticas sean más útiles para la vida que el latín, no hay que discutirlo. Pues además las ciencias naturales son más educadoras. Tienen la virtud pedagógica por excelencia: la de la realidad. Disciplinan el albedrío no trándole sometido á la inexorable fatalidad de la ley. Enseñan á estudiar la verdad en las cosas mismas y no en las opiniones de los hombres. Sustituyen la lógica convencional de las escuelas por la lógica real de los hechos. Habitúan el pensamiento á la exactitud y le obligan á no contentarse con la perezoza comodidad del poco más ó menos. Ponen un freno saludable á la fantasía y sus peligrosos extravíos. Evitan las consecuencias indeclinables de nuestros actos. Muestran la estética en la espléndida y palpitante belleza de los seres. Nos reconcilian con el mundo real, preservándonos de la loca y dañina aspiración de mundos imaginarios.

Se alega entre nosotros que el latín es un precedente necesario para conocer bien el castellano. No lo creo. Se puede conocer mucho á la hija sin necesidad de haber tratado íntimamente á la mamá. Estas paleontologías del lenguaje deben, en todo caso, reservarse para los especialistas. Allá ellos se las entiendan con sus etimologías y sus minucias gramaticales. Al resto de los descendientes de Tubal, que no presumimos de puristas, bástanos hablar y escribir nuestra lengua con corrección mediana, sin grandes barbarismos, entendiéndonos perfectamente. Preferible es en todo caso que algún solecismo se deslice de los labios de nuestros hijos si obtenemos en cambio para ellos la disciplina del pensamiento, la voluntad y la fantasía que sólo de la realidad dimana, y de la cual los españoles especialmente estamos tan necesitados.

Todas estas razones, solo que vueltas del revés, son las que han movido al marqués de Pidal á establecer en la segunda enseñanza seis años de latín. Con esto sigue la rutina, retrógrada bruscamente en el camino emprendido de ir reduciendo el estudio del latín á la más mínima expresión, contradice el espíritu de nuestro tiempo, nos empuja en dirección opuesta á la que signen las corrientes de todos los países civilizados, limita cuanto es posible el campo de otros estudios sospechosos á la ortodoxia, encierra el espíritu de los muchachos en ese mundo de pequeñeces y triquiñuelas en que se complacía la instrucción jesuítica, distrayéndolo de toda concepción elevada y trascendental, libra á las inteligencias jóvenes de la fatal manía de pensar y consigue que los bachilleres en artes aprendan á ayudar á misa. Excelente preparación para una juventud á cuyas manos está encomendada la ardua tarea de regenerar á la patria!

Ahora, como el plan de Pidal, á semejanza de las lecciones pedagógicas de sus predecesores, durará lo que duran las rosas, y como además aquí se seguirá sin enseñar latín ni ninguna otra cosa, huelgan todas estas consideraciones, como holgarían otras

cualesquiera que pudieran hacerse sobre el particular. Nuestra enseñanza oficial está de tal guisa, que ya ni aun el mismo Pidal puede inferirle agravio. No cabe dañar á los muertos.

Alfredo Calderon.

NOTAS Y NOTITAS

Dicen que los corresponsales en Alicante de los periódicos de gran circulación de la corte, que telegrafiaron asegurando que aquí se juega á los prohibidos, rectificarán, asegurando que el Sr. Casas es un Gobernador civil modelo, que no tolera ni tolerará el juego de ninguna manera.

Como nos lo dicen lo decimos nosotros sin quitar punto ni coma, esperando á ver si el *Heraldo*, *El Liberal*, *El Imparcial* y *La Correspondencia de España* publican algún telegrama ó carta en el sentido que queda expresado, y que pareciera obedecer á una consignación recibida.

Parece que vamos á tener frailes en el barrio de Benalúa ó que los tenemos ya.

¡Oh que tiempos estos! En cada calle un convento de frailes ó monjas; es decir, parásitos, y por toda cultura siete cursos de latín; y por toda recomendación para ser algo en sociedad la del cura ú monja, mucha procesión, mucho rezo y confesonario, mucha hipogresía fanatismo é ignorancia y toros, chulas y manolos como en tiempos de la Inquisición y las caenas.

Vergüenza de todo ello, pero es cierto que así estamos en España al finalizar este siglo que apellidaron de las luces.

No se conoce *la Opinión* con que el Gobernador civil Sr. Casas se zahieran los que se dicen sus correligionarios y afines, y ayer bien claro lo demuestra escribiendo largo y tendido acerca de lo que hicieron otros Poncio que vinieron á esta insula á gobernarla y lo que hace el actual representante del Gobierno, resultando que en otro tiempo se explotó el cargo y se ejerció sin escrúpulo la tiranía y ahora no; que hemos mejorado mucho, y que la calumnia no puede nada contra honras inmaculadas.

Veremos si *El Correo* contesta y en qué sentido, porque la cosa promete.

La verdad, si fuésemos á recordar *barra-basadas* de la época de los conservadores, y reprodujésemos aquí las grotescas escenas de que fué teatro Alicante mandando un irascible político, ya teníamos para llenar sendas columnas de nuestro periódico; y sobre todo, hay algo que huele mal de aquel periodo.

El Thaler tiene la palabra.

El Noticiero reproduce todo lo que hace de bueno el diputado tetuanista por Lucerna D. Juan Poveda García, tomándolo de periódicos de Castellón; luego eso lo lee en voz alta un tetuanista á unos amigos, que se entusiasman y telegrafían á Poveda felicitándole.

Así son todas las cosas de este mundo, y esta es la poca consistencia ó memoria que algunos sujetos disfrutan, lo cual que es una lástima, porque debieran recordar que D. Juan tiene una historia accidentada en política y ha cometido muchos desaciertos incluso el de llamar salvaje al pueblo alicantino, cuya representación ostentaba en el Parlamento. Además, el caciquismo más insostenible imperó en esta provincia cuando él llevó la batuta.

Esto son hechos que nadie puede negar.

Ayer regresó de su viaje á Alcoy, nuestro querido amigo y correligionario D. José M.^o Santalices.

En el centro espiritista de dicha ciudad industrial se celebró una conferencia libre-pensadora el día 1.^o de Junio por la tarde, y por la noche del mismo día en Ibi. Hicieron uso de la palabra, en Alcoy el presidente D. Juan Chinchilla, el Sr. Santalices y doña Belén Sárraga, pronunciando eficientes dis-

ursos, que fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió al acto. En Ibi, hablaron el presidente de la "Sociedad Virtud y Trabajo", Sr. Valls, el señor Santelices y la Sra. de Ferrero, consiguiendo entusiasmar al auditorio.

La ilustrada directora de *La Conciencia Libre* marchó á Almansa á reunirse con su esposo y de allí á Valencia.

El Graduador comentando un sueto de *La Opinión*, afirma que es menester estar dementes para asegurar que el haber sorprendido el señor Juez de instrucción la partida de juego de la calle de Cádiz, es obedeciendo órdenes del Gobernador civil Sr. Casas.

El lector podrá en vista de estos antecedentes hacer su composición de lugar, puesto que los datos son muchos, públicos y notorios, y todo cuanto se diga para desfigurar los hechos, ha de resultar completamente inútil.

Todavía no se sabe quien ha de ser nombrado Alcalde de Alicante.

Lo que sí consta á todo el mundo es que el señor Barón de Petrés será concejal porque no prosperará la reclamación de incapacidad presentada ante la Junta del Censo.

La junta directiva de la asociación de funcionarios civiles ha acordado se verifiquen los exámenes de fin de curso de los alumnos de ambos sexos que reciben instrucción en el centro de enseñanza establecido por la misma.

Dicho acto es público, pudiendo asistir todas las personas que lo deseen para que puedan apreciar la organización y estado de estas importantes enseñanzas.

El tribunal estará formado por dignísimos profesores de institutos, director de las escuelas normales de Madrid, delegados del ministerio de Fomento, Diputación y Ayuntamiento, y de la comisión de enseñanza de la Asociación, que preside el Sr. Vincenti.

El principio de la legislación

El gobierno se propone, según decía anoche su ilustre presidente, llevar con toda la rapidez posible, en cuanto esté de su parte, la constitución definitiva de ambas Cámaras.

Si el Senado se constituye antes, allí comenzará la discusión del Mensaje, y esto es lo más probable, porque antes de terminar la semana que viene puede estar constituido.

La discusión del Mensaje no se prolongue.

En cuanto al Congreso, espera que en diez ó doce sesiones pueda constituirse, y tan pronto como lo esté, es decir, allá para el 18 del actual, se leerán los presupuestos con el fin de que pueda empezar su discusión en el propio mes.

El proyecto de presupuesto está ya terminado, así como los proyectos complementarios, y solo falta, añadía el Sr. Silvela, algún detalle y terminar la redacción de la Memoria, de cuyo trabajo se ocupa ahora personalmente el Sr. Villaverde.

Firma de Hacienda

La Reina firmó anteayer los siguientes decretos:

Declarando cesante á D. Salvador Balins Bonaplata, delegado de Hacienda de Orense.

Nombrando para esta plaza á D. Joaquín Berned, interventor de Málaga.

Nombrando para esta á D. Carlos Cavetany, cesante de Ultramar.

Nombrando delegado de Hacienda en Ciudad Real á D. Juan Ignacio Morales que lo era en Tarragona.

Para esta vacante á D. Federico Morcillo de la Cuesta, que lo era de Guadalajara.

Para esta á D. Francisco Jáudenes, que lo era de Zamora.

Para esta á D. Manuel Linares Rivas, jefe de administración de cuarta clase en la dirección del Tesoro.

Para esta plaza á D. Carlos Peñaranda, segundo jefe de la contaduría de la Denda.

Para esta vacante á D. Filomeno Fernández, administrador especial de Hacienda en Guipúzcoa.

Revista Nacional

Hemos recibido los cuatro primeros números de la «Revista Nacional», órgano de la Liga Nacional de Productores.

Contiene el Manifiesto de la Liga las conclusiones ó programa de la Asamblea, discursos pronunciados, proposiciones, programas etc.

Interesa mucho á las clases productoras y contribuyentes conocer los documentos que publica la «Revista Nacional».

Estátua á Castelar

La comisión organizadora del Mensaje

que se entregó á Castelar el día 5 del corriente, convertida ahora en comisión ejecutiva de los acuerdos del programa del ilustre patricio, ha acordado erigirle una estatua, habiendo abierto con este objeto una suscripción, que encabeza con 25.000 pesetas.

Existe el proyecto de que el monumento que sustente la estatua sea de mármol y ésta de bronce.

Se autoriza á los periódicos para que abran suscripciones parciales, cuyos fondos remitirán á la mencionada comisión.

Los comisionados asturianos creen que la estatua debe fundirse en Trubia, por existir allí elementos con los cuales se conseguirán algunas economías.

Los presos de Gibralfaro

Los repatriados de Cuba y Puerto Rico, presos en el Castillo de Gibralfaro por delitos menos graves, esperan del Capitán general de Sevilla, la aplicación del Real decreto de indulto de 29 de Marzo último, que alcanza á la mayoría de ellos.

Hay entre esos infelices algunos que tienen numerosa familia y que han peleado en Cuba casi toda la campaña.

Su situación es digna de lástima y como se encuentran dentro de la ley esperamos de la equidad de las autoridades militares no retrasen por más tiempo la aplicación de esa gracia.

LA CUESTION AZUCARERA

Productores y consumidores

Con motivo de la Asamblea llevada á cabo en Granada por los fabricantes y labradores á quienes afecta la cuestión azucarera planteada hace algún tiempo, y de la gran manifestación que significa dicho acto, se han apasionado un tanto los ánimos, que es lo peor que puede suceder cuando se trata de fijar el justo medio en frente de intereses encontrados.

Nadie negará que representa una fuente de producción inmensa la industria azucarera, doblemente valiosa y estimable en un país tan desgraciado como el nuestro, donde escasea mucho el trabajo con todas sus funestas y fatales consecuencias.

Si por algo viene el país demandando, uno y otro día, el libre cultivo del tabaco, como quien se agarra á un áncora de salvación, es por la necesidad imperiosa de facilitar á la agricultura elementos de vida eficaces á cuyos positivos beneficios se realice el milagro de que la agricultura agonizante en algunos puntos y muy decaída en otros, reviva por completo.

Y como la producción azucarera, de gran porvenir entre nosotros, cada día más potente, más extendida, representa grandes elementos de riqueza, importa mucho contribuir á su fomento y desarrollo.

Elto que duda puede ofrecer á nadie?

Con el cultivo de la caña y la remolacha en las proporciones que hoy día alcanza, consiguen ocupación muchos brazos, vienen á la agricultura grandes capitales, como tanta falta hacen, se establecen nuevas fábricas y se satisface, por modo tan racional una necesidad altamente nacional.

Hasta aquí todo esto es lógico y no habrá quien se atreva á negar la evidencia, á colocarse fuera de la realidad.

Por lo mismo importa mucho que por exceso de celo, por no decir de exceso de codicia, no malograr los esfuerzos realizados, mediante un error tan grande como cometiera, según la fábula aplicada á este caso, por el que mató la gallina de los huevos de oro.

Dos cuestiones se enlazan con el tema de la producción azucarera, á saber:

1.º El encarecimiento de los precios de consumo, en términos que el consumo disminuya mucho por dicha causa.

Y 2.º El temor de que elevando los derechos arancelarios ó manteniendo un tipo inconveniente para el pago de la azúcar que proceda del extranjero; todo ello por afán excesivo de lucro, por esa mala tendencia de reunir millones en poco tiempo, prorogamos en el extranjero la natural tendencia defensiva de las represalias y se nos cierran aquellos mercados donde la producción española en nuestra fácil y ventajosa salida.

No hay que perder de vista ninguno de los dos extremos.

A pesar de las distintas aplicaciones industriales de la azúcar, no constituye un artículo de primera necesidad.

El café, el chocolate, las gaseosas, las galletas, etc., etc., así como los dulces, en cuya confección la azúcar entra en tan gran parte, no ocupan el lugar del pan, la berza, las carnes, los arroces y otras vituallas.

El clamoreo de los consumidores por los

precios excesivos de los azúcares españoles, precios verdaderamente abusivos, pudieran traducirse en odio, y el día que la multitud renunciara á los artículos en cuya confección la azúcar entra á título extra, ese día el conflicto sería muy grande.

Adios entonces las fábricas de chocolates, los infinitos establecimientos donde se vende el humeante café y la gaseosa refrescante, adios las confiterías y pastelerías y otras diversas industrias.

Resulta, pues, que esta cuestión, como otras muchas, exige mucha sensatez, recíprocas concesiones, un conocimiento de causa y una gran serenidad de espíritu.

Como se la asocia á la codicia excesiva ó al agiotaje, entonces el mal puede ser muy grande y contribuir á la ruina de diversas industrias, para concluir por que lo que hoy es negocio loco se convierta por la actitud de los consumidores en contra de los productores en negocio ruinoso.

«MEETING» MERCANTIL

Coruña 2.—En el teatro Principal se ha celebrado esta noche el anunciado *meeting* de las clases mercantiles.

El acto ha tenido el carácter de Asamblea regional de las Cámaras de Comercio de Ferrol, Santiago, Barballo, Tuy y Betanzos.

El aspecto de la sala del teatro era brillantísimo.

Al *meeting* ha asistido inmenso público. Presidió el Sr. Paraiso, acompañándole en la mesa los representantes de las Cámaras indicadas.

Comenzó el acto leyéndose telegramas de saludo, de felicitación y de adhesión de la prensa de Zaragoza, de conocidos comerciantes de varias capitales, del Círculo Mercantil de Zaragoza y de centros mercantiles.

El presidente de la Cámara de Comercio de la Coruña, Sr. Martínez Pérez, hizo la presentación del Sr. Paraiso, encomiando el valor cívico y la honradez del presidente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Protestó ardorosamente contra las calumnias de que el Sr. Paraiso fué objeto recientemente y que le dirigieron gentes incapaces de colocarse á la altura de su misión.

Encareció la realización del programa de la Asamblea de Zaragoza y presentó á la concurrencia al Sr. Alba, secretario de la Comisión permanente de la mencionada Asamblea.

El presidente del Colegio Pericial Mercantil encareció la importancia del comercio.

Aludiendo á las últimas guerras; dijo que los pueblos mercantiles son los que vencen.

El director de la Escuela Superior de Comercio hizo una brillante historia del comercio, encaminando su misión civilizadora en contraoposición á la de las armas.

«Hemos sido vencidos—dijo—por el *dollar*.

A trabajar, pues, y á buscar *dollars*.

Seguidamente habló el Sr. Alba.

El secretario de la Asamblea de las Cámaras de Comercio habló del pasado y del porvenir; recordó que faltan hombres; expuso el programa de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Aludió irónicamente al Sr. Silvela, de quien dijo que es la representación de los *dandys* políticos; protestó contra el decreto de reformas de la enseñanza y censuró la conducta del Gobierno, que no hace más que vivir.

Siguió en el uso de la palabra el Sr. Alba y el presidente de la Cámara de Comercio de Santiago, pronunciando breves frases de adhesión al acto.

CORREO DE MADRID

2 Abril 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.

—Alicante.

Muy señor mío: En el Congreso resultan limpias 227 actas.

La vacante que deja Mataix en la comisión de actas sera ocupada por Tur; La Iglesia sustituirá á Serrano Alcácer en la comisión de incompatibilidades.

Han sido declaradas sucias las procedencias de los puertos donde han ocurrido casos de peste bubónica. El Consejo de Sanidad ha sido convocado para tratar del asunto.

Algunos senadores y diputados de la mayoría trabajan para conseguir adhesiones y ofrecerse al duque de Tetuán.

A Silvela le ha contrariado mucho que haya dimitido el Sr. Fabié la presidencia del Consejo de Instrucción pública.

Anoche le comunicó su resolución el señor Fabié al presidente del Consejo.

Este apenas le contestó.

Aumenta el descontento entre los ministeriales.

Se anuncia que habrá sorpresas en las Cortes.

En los círculos políticos se ha observado esta tarde gran movimiento con motivo de la apertura de las Cortes.

La actitud de los gamacistas no extraña á nadie; en cambio la actitud de decidida benevolencia de los amigos del duque de Tetuán es objeto de muchos comentarios.

La creencia general la de que los tetuanistas constituyen la «Reserva» del partido gobernante, y no tardarán en sumarse á las huestes ministeriales.

Sólo se espera decidida oposición por parte de los republicanos y de los escasos romeristas que tienen asiento en las Cortes, pues de los amigos del Sr. Sagasta no se espera ninguna campaña.

EL CORRESPONSAL

VARIAS NOTICIAS

Esta noche tendrá lugar en el gran Café Español un gran concierto por el sexteto, el cual ejecutará el siguiente programa:

Primera parte

- 1.º El Tambor de Granaderos, Paso doble (1.ª vez).—Chapi.
- 2.º Sinfonía de Juana de Arco.—Verdi.
- 3.º La Virgen de la Montaña, Gavota.—Erviti.

Segunda parte

- 4.º Minuetto.—Bocherini.
- 5.º La Favorita, Fantasia.—Donizetti.
- 6.º Miss Helyet, Walses.—Audrán.

Esta tarde tendrá lugar en la Parroquia de Santa María la procesión de la octava de Corpus á cuyo solemne acto ha sido invitando el Excelentísimo Ayuntamiento.

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava, Alicante.

Al ayudante de la Escuela de Comercio de esta capital D. Luis Loma, le ha sido concedida una gratificación por el tiempo que ha estado desempeñando como encargado de la Cátedra de Historia y Reconocimiento de los productos comerciales.

Por el Rector han sido nombrados con carácter de interinos, maestros de las escuelas públicas de niños de Tárdena, con 412'50 pesetas, á D. Blas Cortés Ascó; para la de Calles de Ensarria, con 350 pesetas, á D. Francisco Ivarse é Ivars; para la de Tibi y Granja de Rocamora, dotadas con 412'50 pesetas, á don Martín Torres Mateos y á D. Antonio Cano Llorca.

El día 10 del corriente termina el plazo para el pago de la contribución territorial en la caja de la depositaria de Hacienda.

La compañía de la eminente actriz Maria Tubau marchará mañana á Monóvar á donde va contratada para dar en el teatro de aquella población dos únicas funciones.

Se pondrán en escena las magníficas comedias «Divorción» y «Batalla de damas». De Monóvar marchará á compañía á Murcia.

Ayer se hizo efectivo en la Caja del Ayuntamiento la fianza definitiva de dieciséis mil pesetas para responder á la construcción del entarugado en varias calles y plazas de esta capital.

Las obras darán comienzo á la mayor brevedad.

No obstante encontrarnos en Junio, desde hace tres días se ha desatado un fuerte temporal de levante, notándose por tal causa en la temperatura un gran descenso.

Es la revista de Artes y Letras más elegante, ilustrada y útil que se publica en España; su literatura es de los mejores escritores, su música inédita de los más célebres maestros, sus grabados en negro y colores de los más afamados dibujantes, fotógrafos y aficionados, y además publica obras clásicas ilustradas.

Su inmejorable papel y estampación, unido á su nueva forma y tamaño, hacen sea un album semanal de inestimable valor.

En España sólo cuesta 15 céntimos número, seis meses 4'50 pesetas, y un año, 8'50, y su director M. Salvi, remite número de muestra, pedido por tarjeta postal á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

En la sesión celebrada anteayer tarde por el excelentísimo Ayuntamiento, se acordó dar el nombre del Sr. Castelar á la plaza que forma el paseo de Méndez Múñez con la calle Mayor é iniciar una suscripción que encabezarán la Corporación municipal, con objeto de erigir en dicha plaza una estatua al eminente tribuno y de cuyo trabajo se encargará el artista alicantino D. Vicente Bañuls.

Nuestro aplauso por estos acuerdos.

Se encuentra en Madrid el senador por esta provincia D. Rafael Beltran.

TEATRO PRINCIPAL

Anoche se vió el teatro completamente lleno, poniéndose en escena el interesante drama en cinco actos «La dama de las Camelias» á beneficio de la eminente actriz Sra. Tubau, y el juguete cómico en un acto, nominado «Olla de grillos».

La interpretación de la obra de Alejandro Dumas fué esmeradísima.

La Sra. Tubau encargada del difícil papel de

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas
de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios plano.

Margarita Gautier, hizo una creación oyendo aplausos en todos los actos del drama y siendo llamada a escena al finalizar el segundo acto y al terminar la obra innumerables veces, cayendo sobre el escenario una lluvia de flores, y regalándola sus admiradores artísticos ramos. La gran artista puede estar satisfecha del triunfo obtenido anoche, y por él la felicitamos sinceramente.

El Sr. Pa anca muy bien en su importante papel de Armando Dival al que dió vida con su gran talento. Los demás actores trabajando con entusiasmo por conseguir el gran éxito que obtuvo la obra y siendo llamados a escena con justicia. Las señoras Estrada, Paris, señorita Palicia y Catala, así como los señores Valles, Villanova y Nortes perfectamente.

El público rió los chistes del «Olla de grillos» cuya interpretación a cargo de las Sras. Estrada, Catala y Palma, y de los señores Sanchez, Bort, Reig, y Mendiguchia, fué buena.

Esta noche, última función y despedida de la compañía, estreno del magnifico drama «Magda», en cuya interpretación tanto se distingue la señora Tubau.

**COMPANIA DE NAVEGACION
A VAPOR
DE LOS
SEÑORES SALINAS É HIJOS**



El vapor español **NUEVO CORREO DE ALICANTE**; saldrá de Alicante para Orán, todos los martes a las cuatro en punto de la tarde.

Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Salda de este puerto directo para ARGEL los días 5, 15 y 25 de cada mes, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

VAPORES DIRECTOS

ENTRE

ALICANTE Y ROUEN



VAPOR FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 8 de Junio, admitiendo carga.

Consignatarios, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires, 30 y calle San Fernando, 19

Agencia Marítima

**SERVICIO REGULAR BI-MENSUAL
PARA BURDEOS**

Los vapores *Algérien* y *Hélène* saldrán para Burdeos todos los quince días.

Servicio bi-mensual para Nantes, Sainz Vazaire, Brest y La Rochelle.

Los vapores *Mitidja* y *Ebba* saldrán respectivamente cada veinte días para aquellos puertos.

Para fletes y demás informes dirigirse a Mr. José Pelá, Paseo de los Mártires, 54.

CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca a presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven los esquisitos helados y café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE



La Elegante

Corcetería.—Sagasta, 48, (antes San Francisco)

La única casa que en esta ciudad hace en diferentes modelos corte francés.

CAFÉ DE LA MARINA

ESPLANADA DE ESPAÑA

CONTIGUO AL CASINO

Se sirve café mezcla de Mokka, Puerto

**EL TIMON
JESUS NOGUEIRA**

(SUCESOR DE C. ESTEVE)

7, CALATRAVA, 7, ALICANTE

Casa especial de su clase en LEVANTE

Establecimiento para el decorado general de habitaciones, buques y carruajes.—Almacén de papeles pintados, cordelería y fábrica de pinturas, droguería artística é industrial.—Depósito de efectos navales y para máquinas de vapor.—Barnicede todas clases.

Rico y Caracolillo; licores legítimos españoles y extranjeros; cervezas del país y extranjeras; servicio esmeradísimo.
Los domingos y días festivos se sirven helados.

Francisco Niños

CASA DE CAMBIO

MAISON DE HANGE

Exchange Office

Triunfo, 1, Baños.—Alicante

ELEGANTE HORCHATERIA

ANTONIO LOPEZ JEREZ

El acreditado turronero, ha abierto ya su renombrada horchateria, y ofrece a sus inalterables parroquianos, como en años anteriores, en el Pasaje de Amérigo, sus esmerados y ricos helados de todas clases.

Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para

esta noche a las nueve, por la compañía cómica-dramática que dirige D. Ceferino Palencia y en la que figura la celebridad española doña María A. Tubau.—Magda (estreno).
Entrada general 75 céntos.—Media 50 idem.

ÚLTIMA HORA

Madrid 3 (8 n.)

Ha salido de Manila a bordo del vapor trasatlántico «Patricio Satrustegui» con rumbo a España el último gobernador del Archipiélago filipino, general de división D. Diego de los Ríos.—En la sesión de hoy ha sido elegido presidente del Congreso don Alejandro Pidal y Mon.—Paris espérase hoy sentencia Dreyfus. Mañana regresará Zola.—Firmádose dimisión gobernador Valencia.

Madrid 3 (9 n.)

Oficial Manila salió «Satrustegui» llevando Ríos.—Senado Aimenas reproduce cuestión generales presidente niégale palabra.—Yankis abandonaron San Fernando.
Bolsa 61'60—27'10.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLER.

Plaza Isabel II, 15.

FOLLETIN DE LA UNION

85

LA SINA DE SAN PEDRO

A Mr. William White

Con usted visité ese profundo abismo y con usted admiré su grandeza y sus magníficos horrores. No extrañaré usted, pues, que el nombre de usted aparezca al frente de estas líneas, escritas bajo la honda impresión que dejó su recuerdo en el alma de su afectísimo amigo,

EL AUTOR.

I

Alcaine es un lugarejo de la provincia de Teruel, situado en la ladera de un monte cuyas estribaciones se hallan constantemente roídas por las bullidoras y cristalinas aguas del Martín, río que fecundiza una triste y pobrísima comarca.

Encastillado sobre una escueta y rápida pendiente a la cual dan acceso dos enormes peñascos

Fué encendido otro farolillo, cuya luz cayó de lleno sobre un ataud de madera pintado de negro, sin más adorno que una cruz sobre la tapa trazada con cinta amarilla. ¡Caja modesta que regala el Estado a todo aquel que muere violentamente.

Uno de los hombres introduce un hierro por todas las juntas que tenía la caja é hizo presión.

Las maderas saltaron produciendo crujidos y quedó al descubierto la escultura asquerosa de lo que en otro tiempo había sido una mujer divina.

Fernando bajó el embozo de la capa y contempló el cadáver, cubierto casi de cal arrojada al enterrarlo para atenuar los efectos de la descomposición.

El joven no parecía sorprenderse: vió el cuerpo de su querida, de la mujer única a quien había adorado, y sin aparentar indiferencia, intranquilidad ni remordimiento, permanecía ciego al dolor, que había muerto para toda clase de sensaciones.

Lentamente sacó del bolsillo un paquete pequeño, atado fuertemente con una cuerda delgada, y tendiéndole la mano a uno de aquellos hombres que le miraban en silencio y con extrañeza le dijo:

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LA INDUSTRIAL ALICANTINA
GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner
ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con las más económicas. FABRICA. Carretera de San Vicente, teléfono num. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, num. 39, teléfono num. 18.

CURACIÓN Ó ALIVIO

DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO
DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

Propiedades del tratamiento del Doctor Audet

Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.º Como antisépticas, estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—2.º Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio, se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—3.º Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la preparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la intervención broncopulmonar. Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, etan necesario y reparador, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, añeja y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfraquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 ptas. caja en las boticas, y en Alicante, Riego, 20, Mayor, 4 y plaza San Cristóbal, 12 y en Orihuela, Santa Justa, 4. Van por correo. Consultas al autor, Doctor Audet, Alcalá, 12, Madrid.

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el compuesto surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos. También se han recibido los queso Port-valud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvares

A UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
Total		56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales. Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

—Ponga usted eso ahí dentro de la caja y la foiera.

El hombre obedeció, y aquel paquete, compuesto con los dos mil muros robados al banquero, fué á caer entre la cal y encerrado bajo las tablas que no tardarían en pudrirse con el peso y la humedad de la tierra. Los cuatro sepultureros bajaron el ataúd á la fosa de donde había sido arrancado, y las primeras paletadas de tierra arcillosa resonaron con eco siniestro al golpear contra las maderas... Trabajaron afanosamente cinco minutos.

—¡Calle! —dijo Lechuza, mirando por todas partes.—¿A dónde se ha metido ese señorito? Me parece que no está bueno de la cabeza.

Sonó un estampido formidable á poca distancia.

Los cuatro hombres dejaron de arrojar tierra, mirándose asombrados, como si comprendieran lo que había ocurrido... A diez pasos de allí, en la arena húmeda, había caído muerto Fernando, roto el cráneo de un pistolazo, con los ojos muy abiertos y la boca contraída como para dar paso al último estertor de la rápida agonía.

Lechuza se acercó al cadáver: después de contemplarlo un momento, volviéndose á sus compañeros, murmuró con una tranquilidad aterradora:

—¿Qué tal?... ¿No os decía yo que este estaba loco?

Y golpeando con el pié el cuerpo aún caliente del suicida añadió:

—¡Anda, primo, que te has lucido!

J. ADAN BERNED.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR DIRECTO LUIS PINZON

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Paseo de los Martires 30 y calle San Fernando, 19.

Gran Hotel Iborra
(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.